

重走启东老街

历经繁华、萧条、重建，新安镇老街从岁月中悠悠走来，诉说着小城旧事——

百年老街盛满烟火记忆

本报记者 王皓 倪天伟

漫步于新安镇老街，初春的阳光从屋檐滑落，顺着斑驳的墙砖流淌，在老街铺开一片温暖的光晕。

新安镇老街位于现东海镇仲辉村，在中央河河北、二效河河西。老街长约500米，呈南北走向，蜿蜒曲折。走在老街之上，偶遇一户门扉半开的人家，主人家一边晒着太阳，一边热情地拉起了家常。“很久以前这条街都是石块路，房子也都是平房，现在都是水泥路、小楼房了，像我家这种老房子已经很少了。”今年80岁的杨菊芳从小生活在这里，谈起老街的发展和变迁，她感慨道。

“当时这里地处惠安沙中部，加上有两大商户都是从惠安镇搬来的，他们在‘惠安’两字中取了个‘安’字，又因为这里是块新土，在‘安’字前加上‘新’字，成了‘新安镇’。”今年83岁的陈锦康曾经担任过村干部，提起新安镇老街的历史，他滔滔不绝。据记载，新安镇老街至少有140年历史。19世纪末至20世纪初，来自崇明的高学礼、丁冠堂不仅自己在这里造房开铺，还请亲朋好友搬来经商。如“泰源堂”药店、泰源斋茶食店、京南货店等，彼时新安镇老街商业十分繁荣。

“我小时候听家里长辈说过，每逢过节，街上的大商户就拼钱‘放挑杆’‘划龙舟’，十分热闹。”陈锦康回忆道，据说那时为了吸引顾客，他们故意把放挑杆的时间延缓。这期间，夜里街上一堂灯一堂彩，比白天还热闹。

上世纪四十年代初，繁华热闹的景象因战争戛

然而止。经过漫长的战火洗礼，1947年，新安镇终于迎来了彻底解放，随着乡政府落户，老街的商户摊贩又活跃起来，杂货油盐摊、茶食店、豆腐店、早饭摊等数十个店摊沿街铺开，市场重新复苏。“我家原来是在这条街上开茶食店的，这里什么店都有。”今年76岁的黄锡冲来到一间陈旧的红砖平房前，“这是当时的供销社，对面原来是最老的乡政府，往南是豆腐店、邮电局……现在都是民居了，没原来那么热闹了。”

在老街的西南角，矗立着一栋别具一格的小楼。尽管外墙已被粉饰一新，但其独特的造型依然透露出浓厚的年代感。“这座小楼曾是我们这儿的影剧院。”陈锦康介绍道，上世纪70年代，新安建乡文化站，后有了乡影剧院，这座小楼见证了无数重要时刻和欢乐时光。在那个娱乐匮乏的年代，影剧院不仅是人们放松身心的场所，更是文化交流和社交活动的中心。“每逢电影放映或文艺演出，大人小孩都激动得不得了，早早就过来占位置。”在陈锦康的记忆里，到影剧院看场电影或者演出，是那个年代最美好的回忆。如今，它虽已不再承担昔日的功能，却依然以其独特的魅力，诉说着过往的故事，成为连接过去与现在的桥梁。

上世纪90年代，乡政府搬迁后，老街再度冷落下来。如今，原乡政府大院、商业总店，都已经成了居民住宅和服装车间等。老街的繁华终将远去，但它承载的记忆永远不会消失。就像这老街的砖石墙，虽然刻满了时间的痕迹，却依然静静伫立，像一位沉默的守护者，等待有人再次走近，唤醒它沉睡的记忆。

本报讯 近日，某民宿经营公司因未向公安机关报备，经营多套“黑”网约房，不落实实名登记制度，造成治安隐患，依照治安管理处罚法第五十四条第一款第三项之规定，市公安局对相关责任人处以拘留12日，并处罚款1000元的处罚，同时对责任单位予以取缔追缴违法所得。

气温回暖，春天来临，我市沿海景区热度逐步攀升。除各大宾馆、酒店外，平台选房、电子支付、密码解锁的网约房同样火热。但部分网约房无经营资质，存在消防、治安隐患。2024年以来，市公安局持续开展打击违规经营网约房行动，取缔违规网约房24家，处罚相关违法行为12起。

网约房作为一种新兴住宿形态，在为网约房顾客和经营人带来便利的同时，网约房经营者也要服从公安机关监督，并按照旅馆业进行管理。依照相关法律法规，严格落实入住实名登记制度，拒绝线下交易，不得向不能提供有效证件的旅客提供服务，做好房屋安全维护工作。

下阶段，我市警方将继续加大对新业态的监管力度，常态化开展执法检查，促进合法合规经营。

我市取缔违规网约房24家

抓紧网约房监管「篱笆」

头茬龙虾上市 价高难阻尝鲜

本报讯 春日的启东，除了鲜嫩的春菜，还有一份令人期待的美味——小龙虾。元宵节过后，小龙虾已抢“鲜”登陆启东人的餐桌。

位于长江中学对面的小刚水产，活蹦乱跳的小龙虾摆放在门口显眼位置，根据龙虾的个头分成小青和中青。水产负责人告诉记者：“虽然现在价格较为高昂，但并不影响市民对小龙虾的喜爱，最受欢迎的是‘中青’，每天能卖百来斤左右。”

位于欣乐城的“海鲜大咖”还没到饭点，就已经陆续有人前来预定小龙虾了。“小龙虾上市后，我们这里每天供不应求，但也不敢多进货，每天保持在100斤左右。”老板陈勇男介绍：“一方面是因为价格太过昂贵，另一方面是因为小龙虾价格波动太大。”

“由于龙虾刚上市不久，‘身价’也是不菲，中青个头的龙虾市场价格在40-50元/斤，个头小一点的龙虾在35元/斤。”陈勇男告诉记者，“预计要到5月份左右，龙虾价格才会逐步下降。”

市民沈女士得知小龙虾上市后第一时间购买品尝。“‘头市货’肯定得尝尝，印象中天热了才吃得上小龙虾，没想到今年2月份就上市了。”

(本报记者 李佳浩)

乘客遗忘背包 司机完璧归赵

本报讯 近日，启东飞鹤公交公司收到了来自“12345”市民热线转来的一封表扬信，信中对846车队驾驶员雪兵拾金不昧的行为给予了高度赞扬。

2月18日清晨6点30分左右，市民周先生乘坐启东飞鹤公交220路公交车前往客运总站搭乘长途汽车外出打工。匆忙下车时，周先生不慎将装有重要物品的背包遗忘在了车上，里面不仅装有钱物，还有他外出打工所需的各类证件和资料。

驾驶员任雪兵在清理车厢时发现了这个被遗忘的背包，第一时间上报车队，并将背包妥善保管在车队办公室。20分钟后，当周先生惊觉背包遗失，慌忙折返寻找时，任雪兵带着他领回了背包。核实周先生身份后，工作人员将背包完璧归赵，周先生悬着的心终于放了下来。

(本报记者 朱俊俊 通讯员 范天驰)



课间一刻钟，要“增量”也要“提质”

新学期伊始，全市中小学生迎来PLUS版的15分钟课间，校园里绽放出更多精彩与欢笑。(2月19日本报3版)

课间10分钟，是很多人校园生活的经典回忆，承载着欢乐与期待。课间是学生调整身心、释放情绪、社交互动的重要时间，有助于缓解学习疲劳，促进精力休整恢复，为下一节课的高效学习奠定基础。如今课间休息延长到15分钟，这多出来的5分钟，时间虽短，意义不凡，既是科学教育理念的深化，也有着浓厚的教育改革意味，更蕴含着对学生全面发展、身心健康深切关怀与智慧考量。从人的一生长远来看，年少时，知识学习固然重要，但身心健康更为必要。慢下来，促进学生心智健康成长，才是“磨刀不误砍柴工”的长久之计。

政策的出台只是第一步，关键在于如何落到实处，让这多出来的5分钟真正发挥作用。首先要确保按时下课，把课间休息时间真正交给学生。学习和休息从来都不是矛盾的，而是相辅相成、相互促进的，劳逸结合才能提高效率。长期坐在教室，鏖战于书山题海，不运动不休息不社交，无益于学生们的健康成长与全面发展。因此，这就要求教育者重新审视课间休息的价值与意义，像重视课堂一样重视课间。归根结底，落实课间15分钟，不在时长而在内容。课间不应仅仅是学生放松和休息的时间，更是他们发展社交技能、锻炼身体、培养兴趣爱好的重要时段。学校应根据学生的年龄和兴趣特点，制定科学合理的课间活动计划，加强对学生课间行为的引导。比如，对低年级学生组织一些简单

有趣的游戏，组织高年级学生开展一些体育竞赛、书法绘画展示等，同时补充必要的体育器材，提供活动场所，为学生们提供更加多元、有趣的课间体验。

此外，课间时间的延长也对教师教学提出了新挑战。传统的教学方式往往更加注重课堂内的知识传授，现在教师需要转变观念，从课间活动的管理者转变为共同参与者，与学生一起享受课间时光，促进师生间的交流与互动。这不仅有助于密切师生关系，还能让教师更加摸准学生的性格特点，从而因材施教，提高教学质量。如此，课间时长在“增量”的同时，亦能“提质”。与此同时，在忙碌紧凑的课堂之后，这段额外的空余时间，也为老师们提供了更为从容的教学准备空间。家长也应该积极配合学校进行有益尝试，共同创造张弛有度的校

园生活，让这15分钟成为孩子们真正的“快乐时光”，而非另一种形式的“规训时刻”，以此放大改革举措的“蝴蝶效应”。

教育的本质不仅是传授知识，更重要的是塑造人格与培育健康。课间休息时间短暂而珍贵，每一分钟都应该成为学生释放天性、增进友谊、激发创造力的好时光。新学期开始了，我们期待当下课铃声响起，每一位学生都能放下书本、走出教室，让疲劳的眼睛在蓝天的怀抱中得以放松，让紧张的大脑在清风吹拂下恢复活力，让青春与活力交织成校园里最动听的旋律。

政青

生态优先 绿色低碳

